



深入贯彻落实中央人才工作会议精神 加快建设高质量中医药人才队伍 国家中医药管理局召开全国中医药人才工作会议

7月28日,全国中医药人才工作会议在福州召开,这是新中国成立



余艳红

以来国家中医药管理局首次召开的人才工

作会议。会议深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作、中医药工作的重要指示批示精神和中央人才工作会议



于文明

精神,落实第四届全国国医大师和第二届全国名中医表彰大会精神,部署新时代中医药人

会议指出,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中医药系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和党中央、国务院决策部署,坚持党对人才工作的全面领导,实现了中医药人才工作的系统化推进和全方位提升,为中医药振兴发展提供了坚实人才支撑。中医药人才政策供给不断优化,聚焦改革人才培养模式、优化人才成长路径、健全人才评价机制、发展中医药师承教育等出台一系列部署举措;人才队伍规模不断壮大,中医机构卫生技术人员超过136万,中医类别执业(助理)医师超过73万;深入实施中医药人才岐黄工程,形成了领军人才、骨干人才、青年人才梯次衔接的高层次人才队伍;构建院校教育、毕业后教育、继续教育有机衔接,师承教育贯穿始终的中医药人才培养体系;中医药人才

效能持续增强,涌现出一批重大先进典型,中医药人才对健康中国建设的贡献度明显提升。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记的重要论述,深刻认识做好新时代中医药人才工作是深入实施新时代人才强国战略的重要组成部分,是推动中医药高质量发展、全面建设健康中国的战略支撑,是发挥中医药原创优势、推动我国生命科学实现创新突破的迫切需要,也是坚持问题导向、破除中医药人才工作瓶颈的迫切需要。要进一步树牢



全国名中医,岐黄学者 李灿东

“人才是第一资源”的理念,站在实施人才强国战略、推进健康中国建设的新高度,深刻认识加强中



医药人才工作的重要性、紧迫性,切实增强推动中医药人才工作的责任感、使命感。要把人才资源开发放在首要位置,全方位全链条开发各级各类中医药人才,不断做大大中医药人才总量、提高人才质量、释放人才能量,推动人才结构分布与服务需求、服务数量、服务效率相匹配,努力建设一支规模大、素质强、结构优的中医药人才队伍。

会议强调,要围绕中医药传承创新发展迫切需求,加快建设高层次中医药人才队伍,深入实施中医药领军人才支持计划和多学科交叉创新团队建设专项,建设一批中医药高层次人才中心和创新高地,培育一批中医药领军人才。要建立健全对青年人才普惠性支持措施,设立青年人才支持专项,完善青年人才发现机制,促进青年人才快速成长、早担大任。要大力推进西医学习中医,完善西医学习中医制度,实施西医学习中医专项,打造一支高层次中西医结合人才队伍。要夯实基层中医药人才队伍,开展基层医生中医药知识技能全员培训,扩大中医专业农村订单定向免费医学生培养规模,改善基层人才发展环境。要完善中医药人才培养模式,推进中医药活态传承,提升中医临床实践教学能力,提高

人才培养质量。要持续深化中医药人才发展体制机制改革,用好国家人才政策,落实用人自主权,完善人才评价体系,加大人才激励力度,着力解决人才政策落实“最后一公里”“最后一百米”问题。要坚持以需求为导向,聚焦释放中医药的多元功能和价值,加强中医医疗、科研、教育、产业、文化、对外交流等各级各类人才队伍建设。

会议强调,要加强党对中医药人才工作的全面领导,推动各地党委政府把中医药人才工作纳入人才“大盘子”,协调卫生健

康、教育、人力资源社会保障等部门研究制定加强中医药人才工作的具体措施,明确任务分工,压实工作责任。国家中医药综合改革示范区要加大创新力度,先行先试,力争产生一批可推广、可复制的先进经验。要建立健全联系服务专家制度,营造重视人才、尊重人才的良好导向。要加强政治引领,巩固拓展党史学习教育成果,常态化开展弘扬大医精诚优良传统活动,引领广大中医药工作者修医德、重品行、行仁术,更好地服务人民群众。



国医大师张伯礼

上海市、福建省、山东省、广东省、四川省中医药主管部门以及中国中医科学院、北京中医药大学、江苏省中医院等8家单位进行交流发言。

财政部、教育部、国家卫生健康委、中国科学院、中国工程院相关同志,国家中医药管理局机关各部门负责同志,各省(区、市)



国医大师杨春波

卫生健康委分管中医药工作负责同志、中医药主管部门主要负责同志,中医药领域院士、国医大师、全国名中医、岐黄学者代表和部分中医药院校负责同志等参加会议。

(国家中医药管理局官网 本报记者 周千艺 陈昶晖/摄)